
第二十六章　二 次 函 数

不读书的人就不能算是一个完人.———赫尔岑

第２课时　实际问题与二次函数(２)

　　１．会建立直角坐标系解决实际问题;

２．会解决桥洞水面宽度问题;

３．经历探索“抛物线形拱桥水面宽度问题”的过程,获得利用数学方法解决实际问题的经

验,体会二次函数解决实际问题时应如何建立适当的坐标系从而使解题简便．

　　夯实基础,才能有所突破􀆺􀆺

１．拱桥呈抛物线形,其函数关系式为y＝－１４x２,当拱桥下

水位线在AB位置时,水面宽为１２ m,这时水面离桥拱顶

端的高度h是(　　)．

A．３m B．２ ６m

C．４ ３m D．９m
２．公园里有一种农业生产中使用的喷灌设备,如图,设水管AB

高出地面１．５m,在B处有一个自动旋转的喷水头,喷出的水

流呈抛物线状,喷头B与水流最高处C的连线与水平地面成

４５°角,水流的最高处C比喷头B高出２m．在所建的直角坐

标系中,求水流的落地点D到点A的距离．

(第２题)

３．如图是某河上一座古拱桥的截面图,拱桥桥洞上沿是抛

物线形状,抛物线两端点与水面的距离都是１m,拱桥的

跨度为１０m,桥洞与水面的最大距离是５m,桥洞两侧壁

上各有一盏距离水面４m的景观灯．若把拱桥的截面图

放在平面直角坐标系中(如图(２))．
(１)求抛物线的解析式;
(２)求两盏景观灯之间的水平距离．

(１)

　　

(２)
(第３题)

　　课内与课外的桥梁是这样架设的.

４．王强在一次高尔夫球的练习中,在某处击球,球的飞行路

线满足抛物线y＝－１５x２＋８５x,其中y(m)是球的飞行

高度,x(m)是球飞出的水平距离,结果球离球洞的水平距

离还有２m．
(１)请写出抛物线的开口方向、顶点坐标、对称轴,并求出

球飞行的最大高度;
(２)若王强再一次从此处击球,要想让球飞行的最大高度

不变且球刚好进洞,则球飞行路线应满足怎样的抛物

线,求出其解析式．

(第４题)

５．如图,隧道的截面由抛物线AED 和矩形ABCD 构成,矩
形的长BC 为８m,宽 AB 为２m,以 BC 所在的直线为

x 轴,线段BC 的中垂线为y 轴,建立平面直角坐标系,

y轴是抛物线的对称轴,顶点E 到坐标原点O 的距离为

６m．
(１)求抛物线的解析式;
(２)如果该隧道内设双行道,现有一辆货运车高是４．２m,

宽是２．４m,那么这辆货车能否通过该隧道? 通过计

算说明你的结论．

(第５题)



　书是天才留给人类的遗产.———爱迪生

　　对未知的探索,你准行!

６．如图,某公路隧道横截面为抛物线,其最大高度为６m,底
部宽度OM 为１２m．现以点O 为原点,OM 所在直线为x
轴建立直角坐标系．
(１)直接写出点 M 及抛物线顶点P 的坐标;
(２)求这条抛物线的解析式;
(３)若要搭建一个矩形“支撑架”AD—DC—CB,使点C、D

在抛物线上,点A、B 在地面OM 上,则这个“支撑架”
总长的最大值是多少?

(第６题)

７．如图,足球场上守门员在O 处开出一高球,球从离地面

１m的A 处飞出(点A 在y 轴上),运动员乙在距点O 为

６m的B处发现球在自己头的正上方达到最高点M,距地

面约４m高,球落地后又一次弹起．据实验测算,足球在

草坪上弹起后的抛物线与原来的抛物线形状相同,最大

高度减少到原来最大高度的一半．
(１)求 足 球 开 始 飞 出 到 第 一 次 落 地 时,该 抛 物 线 的

表达式;

(２)足球第一次落地点C距守门员多少米? (取４３≈７)
(３)运动员乙要抢到第二个落点 D,他应再向前跑多少

米? (取２６≈５)

(第７题)

　　解剖真题,体验情境.

８．(２０１２􀅰安徽)如图,排球运动员站在点O处练习发球,将球

从O点正上方２m的A 处发出,把球看成点,其运行的高

度y(m)与运行的水平距离x(m)满足关系式y＝a(x－
６)２＋h．已 知 球 网 与 O 点 的 水 平 距 离 为９m,高 度 为

２．４３m,球场的边界距O点的水平距离为１８m．
(１)当h＝２．６时,求y与x 的关系式;(不要求写出自变

量x的取值范围)
(２)当h＝２．６时,球能否越过球网? 球会不会出界? 请说

明理由;
(３)若球一定能越过球网,又不出边界,求h的取值范围．

(第８题)

９．(２０１１􀅰山东滨州)如图,某广场设计的一建筑物造型的纵

截面是抛物线的一部分,抛物线的顶点O 落在水平面上,
对称轴是水平线OC．点A、B 在抛物线造型上,且点A 到

水平面的距离AC＝４m,点B到水平面距离为２m,OC＝
８m．
(１)请建立适当的直角坐标系,求抛物线的函数解析式;
(２)为了安全美观,现需在水平线OC 上找一点P,用质

地、规格已确定的圆形钢管制作两根支柱PA、PB 对

抛物线造型进行支撑加固,那么怎样才能找到两根支

柱用料最省时的点P? (支柱与地面、造型对接方式的

用料多少问题暂不考虑;无需证明)
(３)为了施工方便,现需计算出点O、P 之间的距离,那么

两根支柱用料最省时点O、P 之间的距离是多少? (请
写出求解过程)

(第９题)



第２课时　实际问题与二次函数(２)
１􀆰D
２􀆰 由题意,得CM＝２m．

又　∠CBM＝４５°,

∴　CM＝BM＝２m,OB＝１．５m．
∴　MN＝１．５m．
∴　CN＝３．５m,即该抛物线顶点 C(２,

３．５),B(０,１．５)．
设抛物线的解析式为y＝a(x－２)２＋３．５．
把(０,１．５)代入,得１．５＝４a＋３．５．

∴　a＝－ １
２ ．

∴　y＝－ １
２

(x－２)２＋３．５

＝－ １
２x２＋２x＋１．５．

当y＝０时,－ １
２x２＋２x＋ ３

２ ＝０,

x２－４x－３＝０,

∴　x１＝２＋ ７,x２＝２－ ７(不合题意,舍

去)．
∴　水流的落地点D 到点A 的距离为(２＋

７)m．
３􀆰 (１)由题意可知抛物线的顶点坐标为(５,５),

与y轴交点坐标是(０,１)．
于是可设抛物线的解析式是y＝a(x－５)２

＋５,把(０,１)代入y＝a(x－５)２＋５,得a＝

－ ４
２５a．

所以所求抛物线的解析式为y＝－ ４
２５

(x－

５)２＋５(０≤x≤１０)．
(２)由已知条件得两景观灯的纵坐标都是

４,所以４＝－ ４
２５

(x－５)２＋５,即(x－５)２＝

２５
４

,于是x１＝１５
２

,x２＝ ５
２ ．所以两景观灯间

的距离为５m．

４􀆰 (１)y＝－ １
５x２＋ ８

５x＝－ １
５

(x－４)２＋

１６
５ ．

∴　抛物线y＝－ １
５x２＋ ８

５x 开口向下,

顶点为 ４,１６
５( ) ,对称轴为直线x＝４．

球飞行的最大高度是３．２m．
(２)要让球刚好进洞而飞行最大高度不变,
则球飞行的最大水平距离为１０m．
∴　抛物线的对称轴为直线x＝５,顶点为

５,１６
５( ) ．

设此时对应的抛物线的解析式为y＝a(x－

５)２＋１６
５ ．

又　点(０,０)在此抛物线上,

∴　２５a＋１６
５ ＝０,a＝－１６

１２５
,

即抛物线的解析式是y＝－１６
１２５

(x－５)２＋

１６
５ ．

５􀆰 (１)∵　抛物线的顶点为(０,６),

∴　设解析式为y＝ax２＋６．
把D(４,２)代入,得２＝１６a＋６,

∴　a＝－ １
４ ．

∴　y＝－ １
４x２＋６．

(２)当x＝２．４时,y＝－ １
４ ×２．４２＋６＝４．

５６＞４．２．
∴　这辆货车能通过该隧道．

６􀆰 (１)M(１２,０),P(６,６)．

(２)y＝－ １
６x２＋２x．

(３)当m＝３m 时,AD＋DC＋CB 有最大值

为１５m．
７􀆰 (１)如图,设第一次落地时,抛物线的表达式

为y＝a(x－６)２＋４．
当x＝０时,y＝１．
即１＝３６a＋４．

∴　a＝－ １
１２．

∴　表达式为y＝－ １
１２

(x－６)２＋４．



(２)令y＝０,－ １
１２

(x－６)２＋４＝０．

∴　(x－６)２＝４８．x１＝４ ３＋６≈１３,

x２＝－４ ３＋６＜０(舍去)．
∴　足球第一次落地距守门员约１３m．
(３)根据题意,得CD＝EF．(即相当于将抛

物线AEMFC向下平移了２个单位)

(第７题)

∴　２＝－ １
１２

(x－６)２＋４．

解得x１＝６－２ ６,x２＝６＋２ ６．

∴　CD＝|x１－x２|＝４ ６≈１０．
∴　BD＝１３－６＋１０＝１７(m)．

８􀆰 (１)把x＝０,y＝２,及h＝２．６代入到y＝a(x
－６)２＋h,
即２＝a(０－６)２＋２．６,

∴　a＝－ １
６０．

∴　y＝ １
６０

(x－６)２＋２．６．

(２)当h＝２．６时,y＝－ １
６０

(x－６)２＋２．６,

当x＝９时,y＝－ １
６０

(９－６)２＋２．６＝２．４５

＞２．４３,

∴　球能越过网．

x＝１８时,y＝－ １
６０

(１８－６)２＋２．６＝０．２＞

０,

∴　球会过界．
(３)x＝０,y＝２,代入到y＝a(x－６)２＋h,得

a＝２－h
３６

;

x＝９时,y＝２－h
３６

(９－６)２＋h＝２＋３h
４ ＞

２．４３,①

x＝１８时,y＝２－h
３６

(１８－６)２＋h８－３h＞０,

②

由①②,得h≥ ８
３ ．

９􀆰 (１)以点O 为原点、射线OC 为y 轴的正半

轴建立直角坐标系,
设抛物线的函数解析式为y＝ax２,
由题意知点A 的坐标为(４,８),且点A 在抛

物线上．

所以８＝a×４２,解得a＝ １
２ ．

故所求抛物线的函数解析式为y＝ １
２x２．

(２)找法:延长AC,交建筑物造型所在抛物

线于点D,
则点A、D 关于OC 对称．
连接BD 交OC 于点P,则点P 即为所求．
(３)由题意知点B 的横坐标为２,且点B 在

抛物线上,
所以点B的坐标为(２,２)．
又知点A 的坐标为(４,８),所以点D 的坐标

为(－４,８)．
设直线BD 的函数解析式为y＝kx＋b,

则有
２k＋b＝２,

－４k＋b＝８,{ 解得k＝－１,b＝４．

故直线BD 的函数解析式为y＝－x＋４．
把x＝０代入y＝－x＋４,得点P 的坐标为

(０,４)．
即两根支柱用料最省时,点O、P 之间的距

离是４m．


